

ОТЗЫВ
научного руководителя на диссертационную работу
Насибулиной Анастасии Сергеевны
«Стратегия устойчивого развития Японии:
теоретические истоки, сущность и особенности»,
представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 5.7.7 - Социальная и политическая философия

Сегодня определяющим этапом в комплексном решении проблем устойчивого развития являются установленные Организацией Объединенных Наций в 2015 году Цели устойчивого развития на период до 2030 года. Согласно документам ООН, все страны мира должны были разработать национальные стратегии устойчивого развития и механизмы их реализации.

Стратегии устойчивого развития стран капиталистического Запада базируются на идеологии неолиберализма. Как показывает практика, это тупиковый путь развития. Коммунистический Китай развивает «человекоцентрическую философию устойчивого развития». Стратегия устойчивого развития Японии основана на симбиозе высоких технологий и высокой культуры, интеграции планетарной этики, глобальной биоэтики и эстетической концепции «красивой Японии». Для Российской Федерации путь к устойчивому развитию – это движение к ноосфере – к негэнтропийной форме совершенствования человеческого космоса. На наш взгляд, изучение японского опыта воплощения ЦУР представляет как теоретический, так и практический интерес для совершенствования ноосферной (негэнтропийной) стратегии устойчивого развития России, а также для борьбы с последствиями промышленных и природных катастроф.

Диссертация А.С. Насибулиной «Стратегия устойчивого развития Японии: теоретические истоки, сущность и особенности» является одной из первых социально-философских работ, в которой дается рефлексивный анализ бесценного опыта Японии по реализации экосистемного управления устойчивым развитием (общества и природы) на принципах экологической этики.

В диссертационном исследовании показано, что устойчивое развитие – не универсальный шаблон, а процесс, требующий учёта культурно-исторического контекста. Японская модель, объединяющая традиционные духовно-нравственные ценности, современные технологические инновации и механизмы экосистемного управления предлагает эффективный путь достижения баланса между антропогенной деятельностью и сохранением экосистем, где ключевыми факторами успеха выступают интеграция экологической этики в основу стратегических решений, многоуровневое взаимодействие государства, бизнеса и общества, а также способность гармонично сочетать глобальные стандарты с национальными особенностями, что делает данный опыт универсально значимым и пригодным для адаптации в других странах. Исследование А.С. Насибулиной раскрывает перспективу формирования парадигмы «истинной цивилизации»

(в терминах японской философии), т.е. высокотехнологичного экологически обоснованного и этически устойчивого сообщества – не только для Японии, но и для России.

Во время работы над диссертационным исследованием А.С. Насибулина проявила себя исключительно ответственным исследователем, способным четко определять цели и формулировать задачи исследования, самостоятельно анализировать полученные результаты, определять пути дальнейшего исследования. В диссертации дан критический анализ научно-философской литературы по экологической этике на английском и японском языках.

Результаты исследования отражены в 15 научных публикациях, в том числе в 5 статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК. Диссидентант А.С. Насибулина была ответственным исполнителем научно-исследовательских проектов Российского научного фонда «Этико-экологическая парадигма устойчивого развития Байкальского региона в контексте глобализирующейся евразийской цивилизации» (№ 14-18-02006, 2014-2016 гг.), «Экологическая этика буддизма» (№ 19-18-00412, 2023 г.), что свидетельствует о соответствующей квалификационной подготовке молодого ученого.

Диссертационное исследование на тему «Стратегия устойчивого развития Японии: теоретические истоки, сущность и особенности» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Анастасия Сергеевна Насибулина – заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 – социальная и политическая философия.

Доктор философских наук, профессор,
Заведующий кафедрой ЮНЕСКО
по экологической этике
ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский
государственный университет
технологий и управления»

10.02.2025



В.В. Мантатов

В.В. Мантатов

